

Boletín	3'50
Boletín (trimestre)	11'75
Número suelto	0'15
N.º atrasado	0'25

La Almodaina

AÑO XLIX - Núm. 19016

Palma de Mallorca

Jueves 24 de Diciembre de 1936

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de "Radio Mallorca")

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 23 de Diciembre de 1936:

Ejército del N.: 5.ª, 6.ª y 8.ª Divisiones y División de Soria: Sin novedad, con ligero tiro de fusil y de cañón.

En el recuento del material cogido al enemigo en el frente de Villarreal en el día 21 del actual, ya recontado, han de figurar 325 fusiles, 25 ametralladoras, 2 morteros, un carro blindado, 300.000 cartuchos de fusil, 1.000 granadas de mortero, 2.000 granadas de mano, numerosos teléfonos y gran cantidad de cable, encontrándose todavía camino de Vitoria 3 grandes carros cargados con material aún sin clasificar. En el mismo frente de Villarreal, se ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo, encontrándose al enemigo gran cantidad de muertos y armamento, además de los 80 muertos y un crecido número de armas, así como tres milicianos rojos heridos que han permanecido abandonados desde hace tres días en el campo.

Ejército del S.: En el frente de Cór-

doña, en la operación sobre El Capiro terminada felizmente en el día de ayer, se cogieron al enemigo, aparte de numerosos muertos, tres piezas del 10.5, un camión blindado, varios camiones y numeroso material telefónico. Entre los muertos, figuraba un comandante de milicianos rojos, al parecer protegido de Martínez Barrios y otro con la guerrera de capitán de Artillería.

Actividad de la Aviación. Se han llevado a cabo con eficacia distintos servicios por nuestra aviación. Una incursión de los aparatos enemigos sobre Badajoz y Mérida, ha causado la muerte de una vaca en la primera, y en Mérida causó víctimas inocentes no militares, resultando 25 muertos y 48 heridos, entre mujeres, niños y paisanos, modestos trabajadores en casi su totalidad y un solo soldado herido cuando pasaba por la calle. Esta población se halla a 40 kms. de las trincheras de combate, teniendo un carácter completamente civil.

Salamanca 23 de Diciembre de 1936. -- De orden de S. E.: El Coronel 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1936

Parada: Comandancia: Reguete Primera Línea.
Cárcel, P. Estaciones, P. calle de Sables: Regimiento de Infantería de Palma núm. 36.
Sala de Armas: Grupo Mixto de Artillería núm. 1.
Caballería: Grupo Mixto de Ingenieros núm. 1.
Teléfonos, Gas y Electricidad, Portico, Porto Pi y Aceitera S. Al.: Militarias.
Jefe de día: Comandante de Infantería, don Joaquín Rovira Truyols.
Imaginario: Comandante de Infantería, don Miguel Garau Sureda.
Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.
Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.
D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernarda.

La fábrica de la Esplayeta no nos entregó ayer la cantidad necesaria de papel para el número de hoy. A pesar de nuestros requerimientos no nos fué posible obtener mayor cantidad, por lo que nos vemos forzados a dar hoy el número sólo de dos páginas.

Para ofrecer la mayor cantidad de lectura posible, suprimimos hoy titulares.

Igualmente suprimimos toda publicidad para dar mayor espacio a la información.

El entierro de Arturo Rizzi

Un acto imponente, una manifestación de duelo como quizás nunca se había visto en Palma, fué el acto del entierro del legionario aviador Arturo Rizzi, muerto gloriosamente en defensa de nuestra Patria. El pueblo mallorquín se asoció en cuerpo y alma, rindiendo así un justo homenaje al joven piloto que a los veinte y cuatro años, entregó su vida para defender nuestra Roqueta.

Por el Salón de Sesiones del Ayuntamiento donde se instaló la Capilla ardiente y desde primeras horas de la mañana, una multitud ingente, desfilaron ante el cadáver, calculándose en muchos miles las personas que así quisieron patentizar el profundo sentimiento del pueblo mallorquín, ante la irreparable pérdida del legionario aviador, Arturo Rizzi. Durante toda la mañana, dieron guardia de honor al cadáver, aviadores, ingenieros, artilleros, infantería, falangistas y requetés.

Los pliegos colocados en los bajos de la Casa Consistorial, eran firma-

dos por todos los que desfilaron, entre los que figuraban hombres, mujeres y niños de todos los estamentos sociales. Durante toda la mañana la catedral se formó para visitar el cadáver llegaba hasta la mitad de la calle de Palacio.

En el balcón ondeaba la bandera a media asta.

Estuvieron en la Capilla ardiente orando ante el cadáver el Conde Rosi acompañado del P. Adrover, el Gobernador Civil don Mateo Torres, el Comandante de Marina D. Guillermo Ferragut y su hermano Contralmirante D. Antonio y el cónsul de Italia señor Fachi. También estuvo el Ilustrísimo Sr. Obispo auxiliar del de Menorca D. Bartolomé Pascual, acompañado del Secretario del Seminario señor Sampol.

Al llegar el cadáver al Ayuntamiento, anteanoche, el Alcalde rezó un padrenuestro y dió vivas a Italia y a España.

A la hora del entierro el comercio de Palma cerró sus puertas, asociándose al acto.

A las tres y media, en la Santa Catedral Basílica se rezó el Santo Rosario, asistiendo numerosísima concurrencia.

A las cuatro fué tapado el ataúd por los compañeros del difunto, resultando el momento de gran emoción al ser llamado por uno de los aviadores "Arturo Rizzi" y contestar con la voz de "Presente" todos sus compañeros. En brazos de los mismos fué bajado el féretro y depositado en un arnés de artillería, del que pendían lazos negros que eran sostenidos por los aviadores y cubierto con las banderas italiana y española.

Abrió marcha la guardia municipal montada, siguiendo las asiladas del Temple, Cruz Alzada, Clero Parroquial y Cabillo Catedral. Seguía el féretro y los aviadores presididos por el Sr. Cirelli y 16 planidores.

Seguía la presidencia formada por el Comandante Militar, Gobernador Civil, Alcalde de Palma y el Vicario General Sr. Rotger, jefes y oficiales de todas las armas y guarniciones.

Otra presidencia formada por el Teniente Coronel Jefe de Aviación don Ramón Franco Bahamonde, el segundo jefe D. Alvaro Soriano, el Comandante señor Llorea, el capitán jefe D. Antonio Zaforteza, los capitanes señores Fernández de Córdoba y Campuzano, el Comandante D. Manuel Ibarren, el alférez don Juan de Bustos, Duque de Extremadura y don Fernando Mazarredo. Los médicos señores Lacy y Darder, y el secretario de la jefatura Sr. Marroig.

A continuación y llevadas por falangistas seguían gran número de coronas, del Cuerpo de Artillería, de Falange Española, del Colegio de Farmacéuticos, de la Base Aérea, de la Escuadrilla de caza, de la Escuadrilla de bombardeo, de la Base de Hidros, del Ayuntamiento, de Falange Femenina, de Ingenieros, de los jefes y oficiales de Intendencia, de los soldados de San Juan, un ramo de la madrina del aparato,

otro ramo del alférez Sr. Escofet, del Ateneo, de los compañeros de arma, de Infantería y del Sindicato de Gas y Electricidad.

A continuación representaciones de entidades y corporaciones, de la Guardia Civil, Guardia de Seguridad, Marinería y Guardia Municipal. Una nutridísima representación de los Sindicatos Obreros, Banda Militar, una compañía de Artillería, una sección de Infantería y nutridísima representación de Falange, Reguete, Falange Femenina y numerosísimo público. Las calles de tránsito estaban atestado por una gran multitud que así rindió el último homenaje al glorioso aviador.

Frente al Gobierno Civil se cantó un responso, despidiéndose el duelo.

Buen número de balcones de las calles del trayecto ostentaban colgaduras negras.

Durante el entierro voló sobre nuestra ciudad, una escuadrilla de aviones de caza, que arrojaban flores atadas con cintas negras.

LA ALMUDAINA reitera su pésame a la familia del finado, como también al Comandante Militar y al Cuerpo de Aviación de la Base Aérea de Mallorca.

¡Arriba España! ¡Viva Italia!

Pro-presos

La C. de D. T. la "Margarita" puso una mirada de caridad sobre los presos y a impulsos de ella presentó unas peticiones al Comandante Militar, a las cuales ha contestado el señor Benjumea en la siguiente forma:

Obsequios propios de las fiestas de Navidad y Reyes. "Esta proposición tan noble, generosa, humana y cristiana y tan digna de alabanza que debería iniciarse inmediatamente la colecta en favor de tantos desgraciados, desplegando para ello la máxima actividad". Alentadas por tan autorizadas frases invitamos a las familias de los presos, como a todos los que sientan la voz de "amados los unos a los otros" a que envíen cuanto sea propio para formar paquetes aguilado, poniendo en ellos el nombre del destinatario y mandándolo al local de las "Margaritas", San Jaime 68, quienes se cuidarán de que llegue a su destino. Los paquetes o donativos se recibirán de 11 a 1 y de 5 a 7.

Respondiendo a otras peticiones de carácter espiritual que en la misma fecha formulamos las "Margaritas", se ha dignado también acceder el señor Benjumea y, en su consecuencia, dice: Asistencia religiosa: "Para prestar dicha asistencia en la Prisión Provincial, he designado al Capellán del cuerpo eclesiástico don Juan Vich Nebot y para desempeñar igual cometido en la Cárcel de Estaciones, al Capellán segundo del mismo Cuerpo don Antonio Font Quetglas.

A ambos he ordenado que aparte del principal cumplimiento de su sagrado ministerio, deberán en los días de fiesta que crean oportuno, dirigir la palabra a los delincuentes para exhortarlos al cumplimiento de sus deberes religiosos. Una vez por semana darán conferencias que versarán sobre religión y moral y procurarán hacer comprender a sus oyentes, las ventajas de la moralidad, por medios sencillos, fáciles y persuasivos, las ventajas que les ha de reportar una oportuna y sincera regeneración.

En los días y épocas prevenidos se efectuarán las pláticas religiosas, en la forma y a las horas que previamente fijarán los Jefes de Prisión."

Muy de agradecer son las anteriores palabras de nuestra primera Autoridad Militar, con las que nos facilita el cumplimiento de nuestros fines de caridad principales, para las que fuimos creadas.

¡VIVA ESPAÑA!

Del Ayuntamiento

DONATIVOS PARA LOS POBRES Y COCINAS

Nos ha manifestado el señor Alcalde que son muchas las personas que, atendiendo a la invitación hecha por él, de entregar en beneficio de los pobres necesitados las ropas usadas y de abrigo que tuvieran, hacen entrega de dichas prendas en la Secretaría particular de

esta Alcaldía, añadiendo que, tocando a su fin el plazo para poder entregarlas, ruega a las personas que piensen dar algo lo hagan antes del día 28 de este mes. Entre las prendas que más se han solicitado figuran alpargatas y zapatos, tanto de niño como de persona mayor, lo que hace público por si hay algún hispano y cristiano que quiera proporcionar dichos artículos.

Los señores don Guiermo y don Bartolomé Reus, queriendo obsequiar a los asistentes a los distintos comedores de las Cocinas Económicas, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, han ofrecido al señor Alcalde 2.000 litros de vino y 300 de moscatel, respectivamente.

También los señores: Vda. de Antonio Esteva, Vicente Rosselló y Miguel Gamundi, con el mismo objeto han ofrecido unos 150 kilos de turrón.

Don Lorenzo Rieta Font, de S'Indieteria, ha regalado un pavo y una pava. A todo agradece vivamente su generoso y caritativo obsequio.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador recibió durante la mañana de ayer numerosas visitas entre ellas la del Comandante de uno de los buques de guerra ingleses, llegado ayer por la mañana a esta bahía, y la del Teniente Coronel Jefe de Aviación don Ramón Franco, celebrando con éste una detenida conferencia.

El Secretario particular señor Esteva manifestó a los periodistas que no había noticias que pudieran ser de interés para la publicación.

Anoche se reunió, la Junta de Protección de Menores, bajo la presidencia del Gobernador.

Entre los acuerdos tomados, figura el reparto de 9.000 pesetas entre los Establecimientos Benéficos, a fin de que, los acogidos a estos establecimientos, puedan celebrar las fiestas de Navidad con los extraordinarios que sus respectivas juntas o comisiones destinan.

También se ha acordado otro donativo igual para la fiesta de Reyes, a fin de que los pequeños, puedan en dichos establecimientos, disfrutar de la ilusión que dicho día representa para la infancia. Y finalmente se acordó distribuir un socorro extraordinario entre los pobres que tienen solicitado auxilios.

El Gobernador se complace en hacer pública la hermosa labor de los componentes de la Junta, y de la humanitaria disposición en que encuentra a todos para llenar su benéfica misión.

Junta Provincial de Abastos

Recibida una partida de bacalao se fijan para su venta los siguientes precios:

Almacenistas a detallista, 3'40 ptas. Kgs. (secos).

Detallista al consumidor (al corte), 3'70 ptas. Kgs. (secos).

Detallista al consumidor (al corte), 2'80 ptas. Kgs. (remojado).

Palma 23 de diciembre de 1936. — El Gobernador Presidente.

Cruz Roja de Santa Catalina

La Presidenta de la sección pro-infancia ruega a todas las señoras y señoritas que pertenecen a ella, acudir hoy a las seis al reparto de premios a cuyo acto asistirán nuestras autoridades.

Rennión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche se reunió la Comisión Gestora Municipal, en sesión ordinaria y en primera convocatoria. Presidió el Alcalde señor Zaforteza y asistieron los señores Salleras, Botet, Mesana, Fiol, Albert, Cirel, Sastre y Roca.

Antes de dar la lectura al acta de la sesión anterior, el Alcalde propone que se haga constar en acta el sentimiento de la Corporación, por el fallecimiento del Caballero Legionario Aviador, Arturo Rizzi.

También propuesto por el señor Za-

forteza, todos los presentes en el Salón guardan un minuto de silencio para poder dedicar una oración en memoria del malogrado piloto.

Dió cuenta el señor Alcalde, que había acompañado el cadáver hasta el Cementerio en donde abrazó al señor Cirelli, teniendo éste, frases de agradecimiento hacia el pueblo de Palma, por su gran manifestación de condolencia por el fallecimiento del valeroso aviador.

El Alcalde, felicitó al pueblo y así mismo por la gran muestra de civismo demostrado por aquel, pues han desfilaron ante el féretro, alrededor de 20.000 personas, con todo respeto y sin que se haya producido el menor incidente.

El propietario de los terrenos de la Escuela de San Ametller, visto el gran mejoramiento operado por el Ayuntamiento, gracias a la actual Comisión Gestora, ofrece los mencionados terrenos. Se acordó aceptar dicho ofrecimiento.

La proposición de conceder aguinaldo a los funcionarios que por su comportamiento sean merecedores de ello, se acordó. Dicho aguinaldo será de 25 pesetas y lo disfrutarán 58 empleados.

El señor Salleras propone que debiendo otorgarse los premios legados por don Ricardo Roca, se nombre al gestor que debe formar parte de la comisión otorgante. Fué nombrado el señor Bonet.

Se dió lectura a la propuesta de que sean aprobados los presupuestos y ordenanzas para el próximo año.

En dicho presupuesto, disminuyen los ingresos, en la cantidad de 970.855'41 pesetas y se disminuyen los gastos en 780.035'76. Quedan los ingresos y gastos nivelados, no mermandose ningún servicio, ni se reduce lo consignado para obras, sino, que se mejoran todos los servicios. Además, la Comisión de Hacienda, tiene iniciados estudios para sanar los ingresos para que equitativamente produzcan lo que deben rendir, con lo cual se obtendrán mayores disponibilidades, que se invertirán en mejoras a que es acreedora nuestra ciudad.

Fueron aprobados los presupuestos y seguidamente se levantó la sesión.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Teresa, dedicadas al nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, Exposición a las 9 y Misa rezada. A las 11 y media meditación. A las 6 de la tarde Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Anunciación, (Hospital), en obsequio al nacimiento del Niño Jesús, a las 9 y media Tercia y Misa mayor. A las 11 y media Misa rezada y a las 12 exposición del Smo. Per la tarde a las 5 y media actos de coro, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco, a la Natividad del Señor, Exposición a las 4 de la tarde y canto de Vísperas. Por la noche, a las 6 y media, rezo de la Corona, ejercicio del Niño Jesús y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En San Felipe Neri, a las 5 y tres cuartos de la tarde se practicará el ejercicio de la Sagrada Infancia, canto de Villancicos.

En los SS. Corazones, por la noche se dará principio al Octavario del Niño Jesús.

En Montesión, por la noche a las 6 y media Octavario al Divino Niño.

En la Merced, a las 6 y media de la tarde ejercicio del Niño Jesús.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

Sanctoral

La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo—I. M.—Se abren las Velaciones.

NOTICIAS RADIADAS

Ayer tarde

Madrid.—En Foreign Office se recibió la respuesta del Gobierno del General Franco a la propuesta de fiscalización franco-británica. La respuesta, que fué remitida por mediación del embajador inglés en España, lleva fecha del 21 de Diciembre. En ella el General Franco, se lamenta de que el Gobierno inglés no es haya aun dado cuenta de la grandeza del Movimiento Nacional, y siga aun manteniendo relaciones con los rojos españoles. Hace después algunas preguntas, para definir ciertos puntos, entre los cuales figuran: ¿Se investigará lo referente a la compra de armamento para los rojos con el oro robado al Banco de España? ¿Se nombrarán agentes fiscalizadores en Perpignan, Marsella, Burdeos, Bayona y demás puntos que son verdaderos centros de reclutamiento de voluntarios y compra de material por los rojos? Pone después de relieve el desorden y la anarquía que reina en las regiones ocupadas por los marxistas, preguntándose: ¿cómo podrá el Gobierno de Valencia garantizar la seguridad de los agentes fiscalizadores? Termina diciendo que el General Franco esperará la respuesta a las aclaraciones tenidas para estudiarlas y contestar definitivamente a la propuesta.

Avila.—El Gobierno Nacional ha prohibido la venta de muebles u objetos de valor artístico y que los que quieran vender alguno de ellos, tienen que someterlos antes a una fiscalización. Además el Gobierno nacionalista ha prohibido la salida de dichos objetos de arte del territorio nacional por lo cual se ha ordenado una estrecha vigilancia en las fronteras y los que intenten evacuar los objetos antes mencionados, serán sometidos a graves penalidades.

Anoche

Radio Cádiz, a las 18:15 horas: Madrid.—En una circular del Ministerio de la Guerra, quedan prohibidas toda clase de reuniones, manifestaciones y actos públicos para los cuales no se haya obtenido un previo permiso.

Madrid.—Ha desaparecido, delante del Ministerio de Hacienda una motocicleta cuya matrícula se reseña por radio, encareciendo a todos los agentes y milicianos su captura, en cuanto fuese vista.

Burgos.—En el sector de Villareal se trabó un fuerte combate, que dió por resultado la ocupación, por las tropas sespñolas, del pueblo de Gestafe. El enemigo tenía acumulados gran cantidad de hombres y material. La victoria de los nuestros fué brillantísima, haciéndose a los marxistas crecidísimo número de bajas. Entre el material capturado se cuentan un cañón, dos ametralladoras y dos morteros. Cinco prisioneros con su armamento quedaron en nuestro poder y, sobre el campo, había más de 30 milicianos muertos. Al conocerse en Burgos el resultado, hubo enorme júbilo. A cincuenta falangistas que llegaron, que habían tomado parte en la operación, se les tributó un enorme recibimiento.

Barcelona.—Las radios marxistas informan que la costa brava de Cataluña ha sido objeto de un fuerte bombardeo de los nacionales.

Antequera.—Se van conociendo pormenores de la barbarie roja en la capital del Turia y pueblos de aquella comarca. En los primeros días, se efectuaban en Valencia unos 200 fusilamientos diarios, además de los 50 que en cada pueblo se perpetraban; los caminos aparecían todas las semanas completamente escalonados de cadáveres. Algunos sacerdotes eran insultados soezmente y llenados de inmundicias, hasta que, en la plaza pública eran ejecutados entre el regocijo del populacho. El canónigo don Juan Benavent fué llevado al Cementerio de Chueca, su pueblo natal, para ser fusilado. El elocuente orador pidió un minuto de silencio para bendecir a sus verdugos, pidiéndoles perdón para sus enemigos, como Cristo Nuestro Señor. Al terminar de hacerlo, le cortaron con una hoz la mano derecha. Uno de los milicianos le dijo: "Mira; vamos a echar tu mano a los perros". Así lo hicieron, arrojando el miembro ensangrentado a un perro famélico que se hallaba cerca.

Bilbao.—Se asegura que los jefes de las tropas rojas, en el frente de Vizcaya, se sitúan a la retaguardia y transmiten sus órdenes mediante altavoces que están colocados en los frentes. Justifican esta determinación por la necesidad de reservar a aquellos, cuyas preciosas vidas no deben exponerse para que no se malogre la victoria.

Barcelona.—Se insiste en los rumores que vienen circulando estos días acerca de que el Presidente de la República roja, debido a su delicado estado de salud, parece que sufre alucinaciones, gran depresión moral e incluso ataques de "delirium tremens".

Barcelona.—Se asegura que Azaña ha solicitado permiso del Consejo de Ministros para poder trasladarse a la vecina república francesa para reponer su quebrantada salud.

Gijón.—La aviación nacional ha volado sobre las posiciones marxistas, arrojando proclamas del general Franco en las que se les dice a los milicianos que llevan cinco meses engañados para mantenerlos en una resistencia totalmente inútil. En el campo nacional, no se persigue a ningún obrero, los cuales disfrutan de todos sus derechos, ya que el Gobierno aspira a una España grande. La vida de las capitales liberadas y el funcionamiento de fábricas y talleres es el mismo que de ordinario, trabajándose y haciéndose vida completamente normal. Terminan invitando a la rendición, pasándose a las filas nacionales con sus armas.

La última noche, se registró un caso que prueba la absoluta disciplina de nuestras fuerzas, pues habiéndose dado por el mando orden de no contestar durante la noche al paqueo incesante a que somete el enemigo nuestras primeras líneas, no se disparó un solo tiro, a pesar de lo cual los rojos no se atrevieron a intentar el menor contraataque que les descubriese la causa del silencio de nuestros soldados.

Detalles del resultado del combate del sábado e importancia del botín recogido señalan que en el Ayuntamiento de Navacerrada hay tres banderas cogidas al enemigo en dicho combate. Una, de gran tamaño, con franjas rojas y negras y con las iniciales CNT y FAI, y en el centro, bordada en plata, la inscripción "España libre. — 2.ª compañía. 3.º batallón." Otra bandera más pequeña, enteramente roja que dice: "3.ª brigada internacional". Entre el material recogido en Boadilla figuran 36 ametralladoras, 211 fusiles, 3 camiones blindados y gran cantidad de municiones y material diverso que ha llenado siete grandes camiones. El número de muertos recogidos al enemigo solo en Boadilla asciende a 86, y en los sectores restantes del frente se han recogido hasta 31. Entre los muertos, no había ni un solo español, siendo en su mayoría ingleses y alemanes. A uno de éstos, se le recogieron 5.000 pesetas, y a un francés 12.000 francos, que cogidos por soldados de la Legión, fueron entregados a sus jefes.

Habla Salamanca

Por decreto firmado por el GENERALISIMO FRANCO se crea el cargo de Fiscal General de la vivienda, dependiente del Gobernador general, cuyas funciones serán una intervención energética y eficaz en las viviendas para aumentar sus condiciones de salubridad e higiene, clausurar aquellos edificios o locales que tanto por los materiales que estén contruidos o por la finalidad a que se dediquen no se consideren aptos para vivienda, intervenir en los proyectos de construcción de viviendas, para señalar los defectos que en ellos encuentren y poner sanciones económicas y resolver las denuncias que se le presenten por infracción al Reglamento de construcción y demás, acerca de la edificación. Dependiendo del fiscal, de la vivienda, se nombrarán en cada capital de provincia fiscales delegados de la vivienda, que nes desempeñarán las funciones que señale el Fiscal General. Este Decreto está dado en Salamanca a 20 de Diciembre de 1936.

El campo de la retaguardia.—Salamanca despierta envuelta en niebla. Los cafés han sido abiertos y en los escaparates de algunos establecimientos proceden empleados a la limpieza. Desde lo alto de la torre de la catedral, perdida entre las brumas, declenan graves y sonoras, las campanadas que señalan la hora del trabajo y Salamanca comienza a salir por la calle infundiéndole nuevo calor de vida a la ciudad entumecida por el frío de la noche. Algunos rapaces vocean los periódicos con polifona algarabía. Madrugadoras mujeres junto a sus hornillos repletos de lumbre venden las primeras castañas del día. En la carretera, camino de Avila, unos flecos de niebla forman una aureola gris alrededor de las copas de los árboles. Algunos campesinos se dirigen a empezar la labor cotidiana arropados con sus pesados capotes o abrigos, sobre el hombro el instrumento de labranza, van a rendir en los campos de nuestra retaguardia el tributo al trabajo.

jo, sobre el que se está edificando la nueva España. Unos kms. más, cuando el sol ha emprendido ya su carrera sobre el horizonte, y el paisaje ha adquirido el tono característico de Castilla, algunos cuantos labradores al paso de nuestro automóvil han hecho un alto en el trabajo, han erigido sus cuerpos y nos han enviado con el brazo en alto y la mano abierta un mensaje de camaradería. Nos hemos detenido unos momentos; hemos querido cambiar unas palabras, y esos hombres sencillos, llenos de amor al pedazo de terreno que cultivan, han departido con nosotros. El más viejo de todos, ha regado con sudor muchas veces la tierra que labra. Nos habla con voz pausada y recia. Las palabras del viejo nos traen la evocación de los rústicos hogares castellanos. Llegamos a una casa y la mujer cuida de la olla que está sobre el fogón. Hablamos ahora con un mocetón fornido, pleno de vigor, con la exuberancia espléndida de su fortaleza que nos hace exclamar: Esa es la verdadera raza española, pujante, fuerte, sin mezcla semita. El domingo — dice nuestro hércules — estuve en el mercado del pueblo vecino. ¿No lo ha visto Vd? Pues hay de todo, compré unas cosillas para mi mujer, la pobre es tan buena, una santa. ¿Pero, vosotros no necesitáis salvoconductos para trasladaros de un pueblo a otro? Hay un momento de estupor y el más viejo nos contesta: ¿Salvoconductos, esos papeles oficiales? Nosotros somos gente honrada, vamos de un lado a otro sin que nadie nos estorbe, ni estorbamos tampoco; hasta la Guardia civil ha marchado a prestar servicios a otra parte. Nosotros preguntamos: ¿Y quién vigila vuestras cosechas? No hace falta, todos la respetan, la cosecha es sagrada. Este grito está en el alma de los labriegos de todos los países, latitudes e ideologías: La cosecha es sagrada. Hemos recordado. Al pie de una fotografía mostraba un campo, guardado por un miliciano llevando cruzado sobre la espalda el fusil, mientras montaba la guardia. En nuestro campo no hacen falta barreras ni guardias: La cosecha es sagrada. Nadie pretende arrebatar al labrador el triunfo de recoger el fruto de sus desvelos. En el campo de nuestra retaguardia, hay seguridad, concordia y paz.

La lucha antituberculosa.—El Jefe del Estado acaba de firmar un interesantísimo decreto llevando a la práctica el Patronato Nacional de Protección a los tuberculosos. Los proyectos del General Martínez Anido elaborados con ayuda de los técnicos más notables en favor de los tuberculosos se verán cumplidos. Los humildes tendrán los mismos cuidados que los ricos y se les someterá al único tratamiento eficaz, que es el de los sanatorios y preventorios. El Decreto lleva fecha de 20 de Diciembre de 1936.

El terror en la zona roja.—En Santander reina el terror. Bruno Alonso y compinches, han advertido que los familiares de las personas que consiguen evadirse serán condenados a trabajos forzados.

Dicen que el director de "La Libertad" ha sido capturado por los nacionalistas, y reducido a prisión. Mientras los rojos fusilan al que cae en sus manos, como ocurrió con el infortunado del "Heraldo de Aragón" el cual fué fusilado sin formación de causa alguna, los nacionales tratan a los prisioneros con la humanidad y legalidad propia de la gente civilizada.

Alocución del general Queipo de Llano

La hora en que he llegado demuestra que los muchísimos asuntos pendientes que reclamaban mi atención. Esto ha sido pues la causa porque esta noche he llegado yo más tarde a dirigirlas la palabra.

El marxismo, como ya he dicho otras veces es algo sinónimo de latrocinio y asesinato. Cuanto mayores sean los casos anotados en sus historiales más perfectos marxistas se logran. El señor ministro de justicia que tan solicitado estaba por diferentes gobiernos y reclamado por robos y asesinatos que dependía el averiguarlos de la policía internacional y de la que se escapó milagrosamente en varias ocasiones. Ha dictado, como es natural, desde su punto de vista, un decreto por el cual quedan cancelados todos los antecedentes penales que nacen antes del 15 de Julio de este año. Naturalmente él tiene muchísimos antecedentes y todos son anteriores al 15 de Julio y así de esta manera queda toda su hoja que estaba llena de actos de pillaje, asesinatos y saqueos limpia de toda mancha.

Estoy enterado de algunos actos de barbarie producidos por los marxistas en Cataluña. Sucede que en cuanto hay un apogeo de luces o sea aviso de aviones, hay una cantidad enorme de gente que se dedica

a los saqueos, asesinatos y otras cosas parecidas. Hace tres o cuatro días que se cometieron en tal número que la opinión está sumamente escandalizada. Por eso el gobierno de Valencia dice que el ministro de la gobernación después de salir del consejo ha anunciado que dará una nota relativa a los diferentes casos ocurridos para que éstos no se repitan y se acabe de dedicarse al robo o al saqueo. Pero, señores, ¿no hemos quedado en que es necesario cometer muchos delitos para ser un perfecto marxista?

He recibido la noticia de que la policía de los Estados Unidos no está dispuesta a dejar que se hagan toda esa clase de desmanes aunque ellos sean permitidos por la policía española de la zona roja o por la francesa. Hace unos días fueros detenidos tres españoles sospechosos los cuales llegaron a uno de los puertos de agua de la nación y los cuales después de haber sido registrados se les ocupó una maleta con doble fondo que contenía toda clase de alhajas y brillantes por valor de un millón quinientas mil pesetas. Estos señores han sido detenidos por la policía de los Estados Unidos hasta que pueda ponerse en claro el origen más o menos legal de la procedencia de dichas alhajas. Es natural que ahora el gobierno de Valencia quiera tomar estas medidas; pero no deja de ser él el responsable puesto que él también ha cometido toda clase de robos en el Banco de España, en las bancas particulares y hasta en las casas particulares.

El periódico "Informaciones" da la noticia que después de haberla leído, no da más que ganas de echarse a reír. La noticia no es para menos. Dice que está muy bien el resistir y que ya se ha demostrado que a eso lo pueden hacer; pero que es necesario que ahora se emprenda la ofensiva cosa que como comprenderán no les será tan fácil.

El general Miaja ya no es el presidente de la junta de defensa de Madrid. El general es ahora Indalecio Prieto y los periódicos le dedican toda clase de elogios aunque dando órdenes a Miaja ha demostrado completamente su ineptitud aunque todos ellos digan que es una gran capacidad. En cuanto a la ostentación de cargos y a su defensa personal, si que es un maestro; pues cuando pasó por el Ministerio de Hacienda firmó el Monopolio de los Petróleos que esto si que le acreditó como un verdadero comunista; pero la verdad, como director de asuntos marciales, no me tiene muy preocupado. Si se hubiera tratado de colocar a su hijo u otras amistades, en esto si que entiende Indalecio.

Todos los periódicos elogian también la actuación heroica de la brigada internacional. En esto si que tienen una parte de razón, pues de no ser por esta brigada a estas horas no estaría Madrid resistiendo como resiste, pues la verdad es que sin la brigada internacional, la calaña marxista no hubiera resistido ni tan sólo hubiera presentado lucha, puesto que las veces que ha entrado en ella, ha sido amenazada por las pistolas de la retaguardia; pero la brigada internacional ha sufrido tan grandes descalabros que creemos que no podrá ser eterna esa defensa por esta brigada y que los milicianos rojos de otros países que la surtían se negarán pronto a luchar dada la gran cantidad de bajas sufridas por ésta.

El parte oficial dice que después de varios golpes de audacia en el sector de Villaverde, sus tropas han rechazado al enemigo. Pero señores, ¿qué diferencia entendéis vosotros entre golpe de audacia y rechazar al enemigo? Son dos cosas que se dan de patadas.

Y en cuanto a la bizzarria y valentía de esta brigada internacional que tanto prodigias en vuestras informaciones y a esta defensa heroica de Madrid que queréis suponer, yo la encontraría fundada en el caso de que en Madrid existieran mil milicianos defendiendo la plaza y que nosotros, los atacantes, fuéramos un número de 20.000. Pero es que se da el caso contrario. El número de los sitiados en Madrid, es bastante más superior al de nuestras fuerzas y aun así no se atreven a dar el pecho y salir a luchar en campo descubierto, de hombre a hombre y no es ninguna heroicidad el estar atrincherados como lo están, detrás de una ventana o defender una casa completamente artillada. Eso en términos militares se llama cobardía, pues saben bien que de hombre a hombre, de la lucha en campo abierto, serían necesarios 8 ó 10 milicianos suyos para cada uno de nosotros.

Otra noticia interesante es la que lanza el locutor de Bilbao. Dice así: "Nuestras milicias han tomado y ocupado las alturas de Getafe". Pero que alturas son estas que no las conocemos. Se ve que el que da esta noticia, no ha estado nunca en Getafe. Tengo que decir al colega emisor que Getafe se encuentra en un

terreno completamente llano y que la única altura es la del Cerro de los Angeles que se halla a dos kms. de Getafe, y además, está en nuestro poder.

Hoy en Mérida han realizado una verdadera hazaña. Hemos tenido un soldado muerto, un oficial y 6 soldados heridos y en cambio ha habido 21 muertos en la población civil y 30 y tantos heridos casi todos trabajadores. Esto ha sido el resultado del bombardeo aéreo que hemos sufrido hoy.

He sabido que se ha publicado una nota en un periódico en la cual un miliciano está dando órdenes al jefe del Estado Mayor diciéndole que realizaría movimientos envolventes en Teruel, en Huesca y en Zaragoza y que en la parte de Madrid realizaría un movimiento envolvente por Aranjuez y como nos cortaría la retirada, quedaríamos todos prisioneros. ¡Qué miedo! Verdaderamente, si esto pudiera ponerse en práctica, no niego que estaríamos en situación comprometida. Se da el caso de que en Andalucía me mandan por una parte para que me ataquen a un tal Sarabia que fué diputado socialista. ¡Pobre Sarabia! Y por la otra a un tal Fernandito Martínez Monje que tiene tanto de comunista como yo. Pobre mujer la suya que se halla en La Coruña, seguramente llorando por su marido y rezando el rosario en lo que no le puede acompañar él. ¡Pobre Martínez Monje! Qué serán las circunstancias, el miedo o qué será? Porque tú no eres rojo. En fin que le vamos a hacer. Espero que nos veremos pronto Fernandito.

El ministro del Aire francés ha denunciado al periódico "L'Echo de París" por decir que hace una campaña llena de injurias contra él; pero este diario continúa delatando hechos y dice que ahora más que nunca puede continuar esta campaña puesto que tiene documentos probatorios y añade que sabe que el ministro ha mandado últimamente a Barcelona para los rojos, dos aparatos "Devotine" tipo 10 modernísimos. Le acusa también que en Perpignan en la fábrica de explosivos del Rosellón entraron unos individuos armados con pistolas ordenando a los dependientes que pusieran las manos en alto y cogieron gran cantidad de explosivos dirigiéndose después hacia la frontera catalana pasándola sin ser molestados.

Dan una noticia las radios rojas, que por darla ellos creo debe ser cierta. Dicen que el cañonero "Dato" ha detenido al barco petrolero "Campeiro". Este era el barco que estaba internado en Casablanca y que al intentar salir ha sido detenido. Esta es la manera como entiende Francia, internar un buque.

Hoy hemos procedido a la recogida de todos los elementos y armas y muertos que sufrieron los rojos al tomar El Carpio, Villafraña y Pedro Abad. Hemos encontrado entre los cadáveres al de un comandante miliciano. Era este señor, un íntimo amigo de Sevilla de Martínez Barrios. Este comandante miliciano fué abandonado por los suyos en la huida desordenada. Se ha encontrado la guerrera y el gorro de un capitán de artillería rojo, que por cierto tenemos que mandar al General Franco mañana mismo. Además hemos cogido 3 piezas de artillería completas del 105 que por cierto en su desesperada huida, no se acordaron de quitar los cierres y los dejaron puestos. Sólo lo quitaron a una; pero lo dejaron muy cerca y pudo ser recogido y puesto otra vez a la pieza. Además se les ha cogido un camión, un carro blindado, dos coches ligeros, varias estaciones telefónicas y una grandísima cantidad de hilo, pues dada la gran extensión de las posiciones recogidas ayer, era necesario para la comunicación en las trincheras.

El General termina su charla dando cuenta de varios donativos.

Telegramas

Bruselas, 23.—El diplomático belga barón Borchgrave, primer secretario de la Legación de Bélgica en Madrid, desapareció desde el domingo último, según noticias recibidas de la capital española por el periódico "La Libre Belgique", que añaden que se teme que haya sido víctima de una bomba, porque acostumbraba a ir al frente cada día, para observar la situación allí. Las investigaciones practicadas por la policía de Madrid no han dado ningún resultado hasta ahora.

Madrid, 23.—El general Franco anunció que efectuó el bloqueo de los puertos de Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Málaga, Gijón, Santander y Bilbao, con minas.

Los nacionales derrotaron a los rojos cerca de Las Rozas, en la carretera de Madrid al Escorial. La artillería de los nacionales bombardeó con éxito el rascacielos de la central telefónica.